

浅析情感在大学生创新活动中的作用

赵 格

(浙江科技学院 建筑工程学院,杭州 310023)

摘要: 在影响创新活动的多种心理因素中,着重分析了情感对大学生创新活动的作用。通过分析,揭示了情感在创新活动中的驱动功能和调控功能,并据此提出在教学过程中加强大学生创新情感培养的一些建议及措施。

关键词: 大学生;创新活动;创新情感;情感功能;情感培养

中图分类号: G444;G642.0 文献标志码: A 文章编号: 1671-8798(2011)05-0423-04

About emotion's functions in innovative activities of undergraduates

ZHAO Ge

(School of Architecture and Civil Engineering, Zhejiang University of
Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Among the psychological factors affecting innovative activities, the functions of emotion on innovative activities are selectively analyzed. The analysis shows that emotion has functions of driving and regulating in the innovative activities. Therefore, some suggestions are put forward to strengthen the innovative emotion cultivation of undergraduates.

Key words: undergraduates; innovative activities; innovation emotion; emotional function; emotional training

创新,是国家发展战略的核心,是提高综合国力的关键^[1],是科学技术发展、社会事业进步的不竭动力。有无勇于创新的精神是衡量高校水平的一项重要标准,着力提高学生的学习能力、实践能力、创新能力是当今培养人才的一项重要目标^[2]。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》将“改革创新”确定为新时期教育工作方针的重要内容之一。创新,被提高到前所未有的高度。

开展大学生创新活动,既是建设创新型国家的必然要求,也是提高大学生自身综合素质的重要途径。创新是一个复杂的心理过程,是创新动机、创新情感、创新意志、创新思维、创新意识、创新能力等多种心理因素参与作用的结果。大学生创新情感作为其中一种心理因素对创新活动起着重要作用。

收稿日期: 2010-09-07

作者简介: 赵 格(1954—),男,浙江省永康人,助理研究员,主要从事教育管理工作和教育心理学研究。

1 情感概念

在现实生活中,人对各种事物、现象及自己与他人的言行等常常抱有一定的态度,对这些态度的体验,就是情绪和情感,如喜爱、厌恶、欢乐、悲伤等。广义而言,情感同情绪一样也是人对客观事物的态度体验。从狭义而言,情感又不同于情绪,它是同人的社会性需要相联系的一种较复杂而又稳定的态度体验^[3]。情感和情绪是既有联系又有区别的。两者的区别主要表现为:情绪更多地同人的生物性需要相联系,情感则更多地同人的社会性需要相联系。两者的联系主要表现为:它们是一种心理活动过程的两个不同侧面,与情感相比,情绪着重于描述情感过程的外部表现及可测量的方面,而情感则着重描述人的主观体验,特别是描述客观事物与主体的思想意识之间发生关系时所引起的体验。

大学生创新情感是指大学生对创新活动的态度体验,如对创新活动表现出好奇、热情、喜爱、兴趣,或表现出反感、冷漠、抵触、厌恶等。不同的大学生对创新活动有不同的情感表现。前一类情感属于正性的情感,后一类情感属于负性的情感。正性情绪和负性情绪对创新活动的影响有显著差别。一般情况下,带有快乐和平静情绪的个人比带有痛苦、惧怕和愤怒情绪的个人能更快地完成活动,有更大的创造性。

关于情感对创造性影响的机制,不同的理论有不同的解释,其中认知资源思想理论认为:任何促进认知变异的因素都更有可能促进创造性,积极情感正是这样的一种变异来源。积极情感会导致激发创造性的认知性资源发生变化,如在联想时可产生更多可用的认知因素,使注意力分散并产生更复杂的认知情境,并促进不同的认知因素相互联结。处于消极情感的人,除了要运用认知资源进行创造性活动,还要消耗一定的认知资源防御焦虑、悲伤、恐惧等情绪可能造成的伤害,结果分散了认知资源,阻碍了创造性^[4]。

2 情感对创新活动的作用

在现实生活中,创新主体的情感表现是丰富多彩的,对创新活动的作用也是多种多样的。情感对创新活动的作用表现在驱动、调控等方面。创新活动是在情感的驱使、调控下进行并完成的。

2.1 情感是创新的发动机

情感是大学生创新活动的重要动机之一,是创新活动的内在原因和始动力,它决定着创新活动的目标指向。

2.1.1 好奇心、兴趣对创新的驱动作用

现代心理学鼻祖冯特认为,认识和目的本身并不包含活动的驱动性,促使人去行动的是兴趣和好奇心等情绪。兴趣使人接近愿意接近的对象,从事自己爱做的事,它驱使人对事物进行钻研和探索,去发现事物的新线索,进行创造性的活动。好奇心是人们发现和认识世界的驱动力。耶鲁大学心理学家斯坦伯格发现,个性中的兴趣和动机是促使人们从事创造性活动的驱动力。而兴趣源于对事物的好奇心,是个体从事创造思维的内驱力。兴趣和动机可以使个体集中注意于所从事的创造性活动^[5]。著名心理学家马斯洛在描述兴趣在创造性活动中的作用时认为,处于创造过程中的人,会忘掉自己的过去和将来,全部沉浸于创造活动中,被当前所进行的创造活动所吸引。而这种沉浸和被吸引是随着强烈的兴趣和激情而来的。

创新兴趣的驱动作用还表现在把大学生的注意力集中到创新对象上,从而筛选掉许多不相干的刺激,排斥其他刺激的干扰和破坏,避免大学生的知觉随机地从一个对象跳到另一个对象上,使创新的认知加工得以进行。精神分裂症患者的症状之一就是缺乏兴趣情绪,感情冷漠。

2.1.2 自信乐观情感对创新的驱动作用

大发明家爱迪生在寻找适合做灯丝的材料实验过程中,做了 1 200 次试验。这时,有人对他说:你已经失败了 1 200 次了,还要试验下去吗?爱迪生回答说:不,我并没有失败,我已经发现有 1 200 种材料不适合做灯丝。爱迪生不无幽默的答话中渗透着一种坚强的意志,一种百折不挠、永远进取的精神,保持着自信、乐观的情绪。从失败中看到发现,在挫折中找到鼓舞,这就是发明家爱迪生硕果累累的诀窍。任何时刻都保持自信乐观情绪,这是创新成功的一大要素。在创新活动中,大学生面对的是一个未知世界,在

向这个未知世界进军的过程中，现实和理想常常是不一致的，有可能取得成功，也有可能遭受失败。当挫折来临时，各人对待困难和挫折的态度是不同的，因此导致的结果也就完全不同。挫折具有两重性：一方面，它使人感到痛苦和失望，严重时产生消极对抗行为，更严重者还会导致对生活、对自我的放弃；另一方面，它也可以磨练人的意志，促使他们成熟和坚强起来，从中汲取经验教训，逐步走向成功。因此大学生在创新活动中要善于调解自己的情感，特别是要培养起一种与困难斗争的乐趣和战胜困难的喜悦，并转化为继续创新的激情，显现自己的价值存在和自信心。

2.1.3 道德感对创新的驱动作用

道德感是创造主体运用一定的道德标准评价自身或他人行为时所产生的一种情感体验。行为符合道德准则便产生满意、肯定的体验，不符合便产生消极、否定的体验。道德感是进行创新活动必须具备的精神条件。一个人只有对国家、社会、集体和他人怀有强烈的责任感、义务感，才能有创新的激情和动力，才能忍受创新过程中的寂寞、孤独和压力，正确对待自己所遭遇的失败和挫折^[6]。此外，现代社会的创新活动更多的是跨学科、跨专业的集体活动，因此需要参与创新的成员具备团队意识和团队精神，大学生只有具备集体荣誉感，乐于与人交往，才能为创新活动营造和谐的人际环境。

2.1.4 理智感对创新的驱动作用

理智感是人们认识、探求和维护真理的需要是否得到满足而产生的情感体验。对科学的好奇心，对未被证实的结果的怀疑，对科学真理的热爱与追求，对偏见和谬误的鄙视和排斥，都属于理智感的范畴。好奇心、惊奇感、怀疑感与自信感是理智感的不同表现形式。好奇心和怀疑感人人都有，但对大多数人来说，它们只是一种短暂的、即时的情感，匆匆而来也匆匆而去，而具有强烈理智感的人则能对好奇和怀疑的事物进行探索和研究，从而实现新的发现、新的创造。缺乏理智感，就不可能有对科学的执着和追求，对真理的探索和坚守，无法全身心地投入到创新活动当中。

2.2 情感是行为的控制器

2.2.1 情感的催化作用

大学生对创新的认识并不一定导致创新行为，如果有情感起催化作用，那么认识导致行为的必然性就大得多。情感的这种作用是通过其评价、选择功能表现出来的。人的情感体验以满意不满意的感受状态，对活动关系（物我关系、人我关系）进行评价选择。对活动关系满意，主体就会处于积极的情感状态，对与此有关的信息特别注意，相应的行为得到强化。对活动关系不满意，主体就会处于消极的情感状态，这时感知、理解取向带有否定性色彩，与此活动有关的行为就被弱化甚至消失。因此，培养大学生对创新的兴趣、好奇、热爱等情感，使其对活动关系产生满意的体验，是促进大学生开展创新的重要因素。

2.2.2 情感的调控作用

一般说来，人总是趋向积极情感体验而回避消极情感体验的，正是这种倾向，才使得情感具有调节人的行为的功能。当人不断积累了一些积极情感体验后，会在行为上产生某种偏爱的立场、定向的行为。当人想象到将要实施的行为会偏离社会要求，遭到社会否认，体验到消极情感时，便会发生情感校正现象，以此来“超前”影响自己的后继行为。另一方面，某些行为若能引起愉快的情绪体验，就会使人产生积极的行为模式或反复进行的趋势，而不愉快的情感则会使人改变行为趋向。创新成功与挫折引起的情绪体验对创造行为有增力或减力效用。

3 大学生创新情感的培养

创新情感对大学生创新具有重要的作用与影响，因此，在教学过程中要加强大学生创新情感的培养。

3.1 提高创新认知，激发创新动机

创新是经济发展的需要，是社会进步的需要，是强国富民的需要。大学生是国家各项事业的接班人，是创新的新生力量，因此大学生要不断提高对创新意义的认识，把社会的创新需要转化为自己的创新动机，激发创新的道德感、理智感、好奇心，推动创新活动的开展。

3.2 积极参与创新实践,主动培养创新兴趣

大学生创新既可在学校或社会组织的专门活动中进行,也可在平时的教学活动中进行。大学生在平时的学习活动中要敢于质疑,对教师讲的、书本上写的,要多问为什么,善于从不同角度提出自己的思想观点,并努力从理论上或实践上加以论证。对学校或社会组织的创新活动要积极参加,选择自己感兴趣的课题或对平时质疑的问题开展创新活动。在创新活动中逐渐培养或强化创新情感。

3.3 正确对待创新的成功与失败

创新将不可避免地出现成功与失败的结果。创新成功,固然可喜可贺,值得高兴。创新失败,也不必灰心丧气。失败乃成功之母,不经过失败,往往是不能取得成功的,关键在于失败后能否善于总结经验,找出失败的原因,从而加以改进,直到成功。

3.4 充分发挥教师的主导作用

教师要具备广博的知识和广泛的兴趣,具备深厚的专业功底和独特的教学艺术;同时能把创新情感培养落实到教学过程中去,鼓励学生独立思考、自由表达,增强他们的自信心,保护和激发他们的想象力、创造力^[2]。充分培养学生发现问题、提出问题、解决问题的能力,鼓励学生提出批判性质疑,因为批判性质疑是创新思想的集中体现,科学的发明与创造正是通过批判性质疑开始的^[7]。

3.5 恰当利用现代化手段辅助教学

通过多媒体存储多种创新案例,根据教学需要随时呈现。创新案例不仅能增加教学的生动性,促进大学生的学习,还能使大学生保持兴奋、愉悦、思索的心理状态,激发创新的好奇心。

互联网是世界上最大的知识库、资源库,它拥有最大的信息资源。互联网适合大学生进行“自主发现、自主探究”式的学习,为大学生发散性思维、批判性思维和创造能力的发展提供肥沃的土壤。此外,由于网络的虚拟性,不必面对熟人熟面,因此大学生在网络中可以承受更多的挫折考验,这种承受能力迁移到现实中来,则有利于调整大学生自我的心态,有利于创新情感、人格的培养。

4 结语

创新是复杂的心理过程,是多种心理因素参与作用的结果。情感作为其中一种心理因素对创新活动起着重要的作用。情感是创新活动的“发动机”和“调控器”。在教学过程中应加强大学生创新情感的培养,为大学生提高创新能力,开展创新活动奠定基础。

参考文献:

- [1] 胡锦涛.在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[R/OL].(2007-10-24)[2010-09-10].http://www.gov.cn/ldhd/2007-10/24/content_785431.htm.
- [2] 温家宝.强国必强教 强国先强教[R/OL].(2010-08-31)[2010-09-01].http://www.gov.cn/ldhd/2010-08/31/content_1692288.htm.
- [3] 朱智贤.心理学大辞典[M].北京:北京师范大学出版社,1989.
- [4] 张剑,董荔,田一凡.促进还是阻碍:情感对员工创造性绩效的影响[J].心理科学进展,2010(6):955-962.
- [5] 李婷,丁伟妃.浅谈大学生创新创业能力的培养[J].成功:教育,2009(9):24.
- [6] 史加辉.情感教育与创新型人才的培养[N/OL].光明日报,2010-01-13(11)[2010-08-12].http://www.gmw.cn/content/2010-03/13/content_1066145.htm.
- [7] 张小峰.培养大学生创新能力的探讨[J].长春理工大学学报:高教版,2010(3):22-23.